
课题1  空气

教学目标：

1、 知识与技能

    （1）了解空气的主要成分

（2）了解氧气、氮气、稀有气体的主要物理性质和用途

（3）初步认识纯净物、混合物的概念

（4）了解空气污染给人类带来的危害，增强学生的环保意识

2、 过程与方法

    （1）初步学习科学实验的方法，进行观察、记录，并初步学习分析实验现象

（2）学习运用观察、实验、收集资料，从日常生活经验进行总结等方法获取信息

（3）运用分析、对比、归纳的方法对获取的信息进行整理

3、情感态度与价值观

（1）保持对生活中化学现象的好奇心和求知欲，充分发展学习化学的兴趣

（2）逐步树立关注社会、热爱自然，为社会进步而学习化学的远大志向

教学重点：

1、 空气的组成     2、空气组成物质的性质和用途

教学难点：

1、 培养学生的对实验的观察能力和分析思维能力

2、 不断激发学生学习化学的兴趣，以很快适应化学课的学习

教具准备：

1、 投影仪

2、 集气瓶、燃烧匙、红磷、烧杯、塞子（带导管）、弹簧夹、火柴

课时安排：1课时

教学过程：

[提出问题]

1、 空气就在我们周围，你对它有哪些了解？

2、 桌子上有一个空杯子，它真的是“空”的吗？

[新课引入]  通过大家的回答可看出同学们对空气已经有了一定的认

识，为了让大家对空气有一个比较全面深入的了解，本单元我们就来认识我们周围的空气

[板书]  第二单元  我们周围的空气
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[过渡]  因为空气是一种无色无味的气体，所以人们对空气的认识比较晚，17世纪中叶以前人们一直认为空气是一种单一成分的物质，直到18世纪，通过对燃烧现象和呼吸作用的深入研究，人们才开始认识到空气的复杂性，那么，空气到底是由哪些成分组成的呢？

[板书]  一、空气是由什么组成的

[讲解]  为了搞清楚空气的成分，许多科学家做了研究，最有名的是法国化学家拉瓦锡，他最早运用天平作为研究工具，最终研究出了空气的成分。

（请学生阅读P22拉瓦锡研究空气成分的实验过程，引导学生看图2-2）

[过渡]拉瓦锡的实验比较麻烦，现在我们已经能用简单的实验来验证拉瓦锡所得的结论，下面我们用红磷来测定一下空气中氧气的含量。

[实验]实验2-1

（教师引导学生观察实验现象，学生描述实验现象及结果）

红磷燃烧产生大量白烟，生成一种白色固体，水面上升，但不到1/5

[讲解]集气瓶内水面上升，说明空气中的氧气被消耗了

[过渡]请大家根据日常知识的积累和前面学习的内容，分组讨论下面的问题

[投影展示]

拉瓦锡通过实验得出的结论是氧气约为空气体积的1/5，而我们的实验，为什么气体减少的体积小于1/5，红磷熄灭后瓶内还有没有残余的氧气？

（该实验中，水面上升不到1/5体积是因为氧气含量低，或者我们在塞塞子的过程中已经有少部分氧气消耗掉。红磷熄灭后瓶内没有残余的氧气，否则红磷会继续燃烧）
[表示] 红磷+氧气 点 燃 五氧化二磷

[小结] 上述实验说明，氧气的体积约为空气体积的1/5

[讲解] 随着科学技术的不断发展和实验仪器的精密化，空气中的其他成分也一一被发现

[讲解并板书]  空气的成分按体积计算，大约是：氮气78%，氧气21%，稀有气体0.94%、二氧化碳0.03%，其他气体和杂质0.03%

[讲解过渡]  空气是由多种成分组成的，叫混合物。其中的氮气、氧气等物质只有一种物质组成，我们把它叫纯净物

[板书] 纯净物和混合物

纯净物有固定的组成，可用专门的化学符号表示。如氧气—02，氮气—N2，混合物没有固定的组成，组成混合物的各种质不发生化学反应。各自保持原有的性质

[过渡]  空气中的各种成分广泛用于生产化肥、化工产品、炼钢、石油加工、电光源等领域，是人类生产活动的重要资源

[板书]  二、空气是一种宝贵的资源

（学生阅读课本有关内容，结合自己的经验，归纳总结氧气、氮气、稀有气体的主要物理性质和用途）

1、氧气的用途  （1）供给呼吸  （2）支持燃烧

2、氮气的用途  （1）重要化工原料  （2）保护气  （3）提供低温环境

3、稀有气体    （1）保护气  （2）作多用途的电光源  （3）用于激光技术  （4）致冷剂  （5）麻醉剂

[过渡]  从氮气可作保护气这一事实可知，物质的用途决定于物质的性质，你能从下面讨论中获悉氮气的性质吗？

[投影]  课本  P25讨论

（学生分组讨论并汇报结果）

[师]  请大家总结氮气的性质

[补充]  许多实验事实表明氮气的性质不如氧气活泼，如食物在有氧气的环境中容易腐烂，而氮气则能使食物常时间不变质

[讲解]  物质的性质主要包括物理性质和化学性质两个方面，物质的化学性质需通过化学反应表现出来，而物质的物理性质不需要通过化学反应就能表现出来。物质的物理性质一般指颜色、状态、气味、密度、熔点、沸点、硬度以及是否溶于水等。

[板书]  物理性质

[师]  你能描述氮气的物理性质吗？

（学生描述填P25表）

[过渡]  洁净的空气对于人类和其他植物是非常重要的，一个成年人每天吸入的空气约为12—16M3，但是随着工业的发展，排放到空气中的有害气体和烟尘对空气造成了污染，严重损害人体健康，影响作物生长，破坏生态平衡。故保护空气成了全世界人民关注的问题。

[板书]  三保护空气

[讲解]  少量有害物质进入空气中，依靠大自然的自我净化能力，仍能保持空气的洁净，若超出大自然的自净能力就会造成空气的污染。

[引导学生看课本图2-8] 讨论（投影）：

1、 在你身边发生过哪些污染空气的现象？

2、 大气污染会造成哪些危害？

3、 为了保护人类赖以生存的空气，你能做些什么？

（学生讨论并交流讨论结果）

[过渡]  加强空气质量监测，有针性地改善环境状况，是我们常采用的一种措施，那么你知道空气质量日报预报的内容吗？

（请学生看课本P27资料）

[展开想象]  假如你当了市长或省长，你会如何去改善当地的空气质量呢？请你谈谈

（学生谈自己的想象，教师对他们的想法予以肯定）

[小结]  本课题我们重点学习了空气的组成和用途，同时还知道了物理性质、纯净物和混合物等概念。另外，还了解了洁净的空气对我们人类的重要性以及保护空气的一些措施。

[布置作业] 1、 习题3、5、7

2、课本P28  调查与研究—关心空气质量

板书设计：

第二单元  我们周围的空气
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     一、空气是由什么组成的

空气的成分按体积计算，大约是：氮气占78%，氧气21%，稀有气体0.94%，二氧化碳0.03%，其他气体和杂质0.03%

纯净物和混合物

纯净物：由一种物质组成（可用专门的化学符号表示）

混合物：由两种或多种物质组成（没有专门化学符号表示）

二、空气是一种宝贵的资源

1、 氧气的用途

（1） 供给呼吸  （2）支持燃烧

    2、氮气的用途

（1）重要化工原料  （2）保护气  （3）提供低温环境

物理性质：物质的物理性质一般指颜色、状态、气味、密度、熔点、沸点、硬度以及是否溶于水等，这些性质不需要通过化学反应就能表现出来。

3、稀有气体

（1）保护气   （2）电光源   （3）激光技术  （4）冷却剂

（5）麻醉剂

    三、保护空气











































